GDP力争突破2.3万亿 杭州发布"十四五"规划纲要

力争做到"五个率先" 努力实现"六个前列"

热点聚焦

"十四五"时期,杭州经济社会将达到什么样的水平?

力争地区生产总值突破2.3万亿元, 年均增长6%以上,人均生产总值突破18 万元;居民人均可支配收入突破8.5万元, 增速与经济增长基本同步,人均期望寿命 达到83.88岁,常住人口城镇化率达到82%以上……

2月7日,杭州市人民政府新闻办公室举行杭州市"十四五"规划《纲要》新闻发布会,介绍解读《杭州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》有关情况。

据介绍,《纲要》是杭州进入新发展阶段编制的第一个五年规划,始终坚持以人民为中心的发展思想,回顾了"十三五"时期取得的成绩,分析了新发展阶段面临的

新机遇新挑战,提出了二〇三五年远景目标、"十四五"时期经济社会发展的总体要求和主要目标,部署了十三个方面的具体任务。全文共6.5万余字,分为15篇52章30个专栏。

《纲要》提出到2035年,杭州城市综合能级、核心竞争力、国际美誉度大幅提升,城市治理现代化水平大幅提升,基本建成社会主义现代化国际大都市,为到本世纪中叶建成具有全球影响力的独特韵味别样精彩世界名城打下坚实基础,中国特色社会主义制度优越性充分展现。力争做到"五个率先":

率先以数字变革推进创新驱动发展,进入创新型城市前列,建成符合高质量发展要求的现代化经济体系,探索形成有利于促进构建新发展格局的有效路径,城市创新能力和综合实力迈上新台阶,人均生产总值达到发达经济体水平。

率先以城市大脑推进新型智慧城市建设,全面构建整体智治体系,法治杭州、

平安杭州建设达到更高水平,共建共治共享的社会治理格局更加完善。

率先以独特文化魅力彰显文化自信,城市文化软实力和影响力显著增强,人的现代化和社会文明程度明显提高。

率先以城乡区域大统筹推进共同富裕,有效解决发展不平衡不充分问题,教育、卫生、体育等公共服务更加优质均等,人民生活品质持续提升。

率先以全域大花园建设拓宽绿水青山就是金山银山转化通道,城乡人居环境质量更加优化,绿色发展、生态富民成效显著,高水平打造现代版"富春山居图"。

《纲要》提出"十四五"时期经济社会 发展的主要目标是:努力实现"六个前 列",一是综合实力走在前列,力争杭州全 市地区生产总值突破2.3万亿元,年均增 长6%以上,人均生产总值突破18万元。

二是数字变革走在前列,城市大脑更加智慧,数字社会建设更加深入,杭州全市数字经济核心产业主营业务收入突破2

万亿元,数字经济核心产业增加值占GDP 比重达到30%。

三是城市治理走在前列,各领域法治 化水平全面提升,基层治理水平明显提高,建成社会治理现代化标杆城市,政务 服务"一网通办"率达到90%以上。

四是文化建设走在前列,2022杭州亚运会、亚残运会成功举办,建成东方文化国际交流重要城市和国际文化创意中心,居民综合阅读率达到94%。

五是生态环境走在前列,西湖西溪 一体化保护提升成效明显,千岛湖、钱塘 江、富春江、大运河等重要水系生态环境 更加优美,"湿地水城"成为新时代杭州 的鲜明特色,约束性指标全面完成省下 社任条

六是生活品质走在前列,居民人均可支配收入突破8.5万元,增速与经济增长基本同步,人均期望寿命达到83.88岁,常住人口城镇化率达到82%以上,建成人民的幸福城市。

《纲要》明确了"十四五"时期经济社 会发展十三项重点任务:一是强化科技自 立自强,打造面向世界的创新策源地。二 是引领数字变革潮流,建设新时代数字杭 州。三是强化高端产业引领,建设具有国 际竞争力的现代产业体系。四是实施扩 大内需战略,形成国内大循环的强大动力 源。五是推动更高水平开放,构筑国内国 际双循环的强大链接点。六是推进更深 层次改革,打造国际一流营商环境。七是 优化市域统筹,推进协调发展的全域城区 化。八是全面融入长三角一体化发展,打 造区域协作新高地。九是坚持农业农村 优先发展,全面推进乡村振兴。十是增强 文化软实力,提升历史文化名城影响力。 十一是坚持人与自然和谐共生,建设新时 代美丽中国样本。十二是锚定共同富裕 方向,建设幸福示范标杆城市。十三是统 筹发展和安全,打造更高水平的平安杭

据浙江在线







超山景区 5万多株梅花盛开

近期,随着气温逐步回升,杭州市余杭区超山景区里的5万多株梅花进入盛花期,景区呈现出干树万树梅花开的美丽景色。 超山景区以梅景而出名,有悠久的种植历史,包括白梅、红梅、绿萼梅、腊梅等梅花品种,以观赏"古、广、奇"三绝的梅花而闻名,有着"十里梅花香雪海"的美誉。

新吴"河长+检察长"制 让"吴文化母亲河"更清更美

"河水更清了,环境更美了。"春节前夕,江苏省无锡市新吴区梅里古镇张灯结彩,伯渎河两岸游人如织。

2020年8月,江苏省无锡市新吴区创新构建"河长+检察长"协作机制,探索运用公益诉讼等法律"武器",进一步推动伯渎河治理与保护,成果逐渐显现。

据新吴区人民检察院介绍,自2020年8月以来,截至目前,在检察机关推动下,地方有关部门已对12家污染企业进行整治,追缴污染赔偿款130余万元,收缴地笼

网100余条,复绿2.8万平方米,伯渎港沿岸文物已发现的安全隐患均得到整改。

伯渎河原名泰伯渎,全长43公里,被视为"吴文化母亲河",距今已有3200年历史,是我国历史上第一条人工河流。

伯渎河无锡段又称伯渎港。20世纪八九十年代,伯渎港一度淤塞严重,水体发臭。进入新世纪,无锡市下决心治理伯渎港,清淤调水,修复生态,到2010年前后,

伯渎港旧貌换新颜,古老运河再次"复活"。 然而,近年来,伯渎港沿岸非法排污、 倾倒垃圾、非法捕捞等问题仍时有发生。 新吴区人民检察院了解情况后,积极介人 河流治理与保护,于2020年8月与新吴区河 长办公室构建了"河长+检察长"协作机制。

这一机制确立后,新吴区人民检察院对伯渎港沿岸污染、非法捕捞等问题进行了系统调查,并就发现的问题制发检察建议,督促相关行政部门进行整治。最近,新吴区人民检察院又制定出台方案,开展伯渎河生态环境保护公益诉讼专项活动,进一步提升保护力度。

上海台企推贴心举措 留外地员工"过好年"

留任奖、年夜饭、大红包……即将到来的农历新年,许多上海外来务工人员积极响应"非必要不返乡"号召,上海台资企业也纷纷推出贴心举措,留外地员工就地"过好年"。

作为台湾广达电脑集团设立在大陆 的制造基地,广达上海制造城早在20年前 就落户上海松江综合保税区,如今拥有近 4万名员工,其中绝大部分来自大陆各地。

一年一度的春节,历来是外地员工的返乡高峰期。今年,广达上海制造城特别推出举措:对符合条件、春节期间正常上班的员工,在常规加班费之外,设置4000元的留任奖和每日200元的出勤奖。

"为健康,同留守;解除日,再欢聚" "过年不回家,想念爹和妈;公司包吃住, 挣钱为养家""拧成一股绳、搏尽一份力、 只圆一个梦""企业与员工同在,放心工作 幸福爱"……生活区电子屏上滚动着各部 门的口号,为员工"打气"的同时,也营造 着过年的气氛。

除了丰盛的年夜饭,精心设计的"过年七天乐"将是广达上海制造城送给就地过年员工的另一份"大礼"。除夕包饺子、写对联,大年初一开新春晚会,巨型象棋挑战赛、DIY手工灯笼、健身房免费体验,

预示着一个丰富多彩的春节。

"希望这些工余活动,让远离家乡的工友们也能在厂区感受到浓浓的'年味'。"广达上海制造城生活区管理处一课经理江信勋说,公司的贴心安排,也获得了员工们的积极回应,目前已有约九成员工选择春节期间留在上海。

29岁的品管员陈勇来自湖南株洲,是一位拥有8年工龄的"资深员工"。和许多同伴一样,这将是他第一次留在异乡度过春节假期。虽然不能返乡见到父母有点遗憾,但在陈勇看来,就地过年是对家人负责,也是对自己负责。

"有奖金、有福利,还有各种娱乐活动,这个新年一定很欢乐。"喜欢弹吉他的陈勇透露,自己和工友们组成的"No Why"乐队将受邀登上公司的"春晚"舞台,用音乐表达对美好生活的祝福。

广达上海制造城厂务管理处协理李国穗透露,公司绝大多数台籍管理人员也都选择了"留守"上海,确保安全生产并做好应急预案,和员工们一起度过这个特殊的新年。

广达"落子"的上海,是大陆吸引台商 投资最多的城市之一。几十年间,众多台 企在这座繁华都市共享大陆发展机遇。 疫情之下政府相关部门为台企复工复产 提供了诸多支持,眼下如何让台企留沪员 工"过好年"又成了新课题。

针对春节期间员工阶段性短缺问题,松江区"牵线"了1200多位铁路服务人员,以"共享员工"身份进入广达上海制造城。 "我们走访了广达等多家当地台企,叮嘱企业全面做好留沪员工的工作生活保障,在坚持防疫要求的基础上让他们过个欢乐祥和的新年。"松江区台办副主任郑琦说。

除了广达上海制造城这样的"巨无霸",不少中小微型台企也用各自的方式 挽留员工返乡的脚步。

"扎根"上海20多年的蔡其瑞,如今和同伴一起经营山美建筑设计咨询(上海)有限公司。台商投资的汇宝广场等购物中心和大型商超里,都留下了山美的"手笔"。

年关将近,蔡其瑞计划按照台湾传统 为公司十多位员工办"尾牙",并准备了红 包,作为对他们辛勤工作一年的犒劳,以 及未能回家过年的安慰。

蔡其瑞坦言,因为疫情令公司业务受到影响,今年的红包"可能没有往年的大"。"但我仍希望用这种方式表达心意,让我们在上海一起熬过这个冬天。"蔡其瑞说。

■信息速览

新冠疫情击垮日本糖果企业

新冠疫情冲击日本多个行业,不少企业举步维艰甚至永久停业,一家有111年历史的糖果企业就未能幸免。

日本"天空新闻24小时"网站6日 援引日本饴滨丸川食品公司网站声明 报道,由于经营成本增加、机器设备老 化以及新冠疫情加重整体经济负担等 原因,这家糖果企业将于4月末永久 停业。

这家糖果企业创建于1910年,主

要为小型糖果店供货,最经典的产品 是各种口味的硬糖,包括可乐味、苹果 味、葡萄味、咖啡味和北海道牛奶味。

始滨丸川承载着许多日本人的童年记忆。得知这家企业将永久停业后,网友纷纷在网上留言,表达不舍之情。有网友说,这家企业的糖果伴自己长大,它永久停业"让人有些落寞"。一名网友坦言,始滨丸川糖果已成为自己的生活"必需品"。还有网友认为它永久停业是"另一大损失"。

中国军队向巴基斯坦和柬埔寨军队紧急提供新冠疫苗

应巴基斯坦军队请求,经中央军委批准,中国人民解放军向巴基斯坦军队提供的一批新冠疫苗于2月7日交付巴方。巴基斯坦军队是首个接受中国军队新冠疫苗援助的外国军队。

应柬埔寨军队请求,经中央军委

批准,中国人民解放军向柬埔寨军队提供的一批新冠疫苗于2月7日交付柬方。柬埔寨军队是首批接受中国军队新冠疫苗援助的外国军队

中国人民解放军将继续为构建人 类卫生健康共同体作出积极贡献。

印度北部冰川断裂致上百人失踪

印度北部北阿肯德邦首席秘书普拉卡什7日对当地媒体说,北阿肯德邦当天发生冰川断裂,引发洪水,估计约有100人至150人失踪。

据印度媒体报道,冰川断裂坠河后引发的洪水冲毁了一座水电站和河岸边的部分房屋,一些在附近施工的工人和当地居民失踪。

印度总理莫迪在社交媒体推特上 发文说,他正密切关注这一"不幸局 势",并与当地官员协调救援工作。

北阿肯德邦政府已向相关地区发 出灾情警报并展开救援。印度全国救 灾应急部队表示已派出4支救援队前 往灾区救援。

菲律宾南部发生6.3级地震

菲律宾南部棉兰老岛7日发生6.3 级地震。目前暂无人员伤亡和财产损 失报告。

菲律宾火山地震研究所说,地震 发生在当地时间12时22分(北京时 间12时22分),震中位于棉兰老岛的 南达沃省,初步判定震源深度15公 里。 菲律宾火山地震研究所说,菲南部的桑托斯将军城、南哥打巴托省等地有明显震感。另外,此次地震为构造地震,预计未来可能发生余震。

菲律宾位于环太平洋火山地震带,地震频发。据菲律宾火山地震研究所统计,该国每年有100至150次有感地震发生。



法国发行牛年生肖纪念邮票

为迎接中国农历新年,法国邮政公司6日在巴黎举行牛年生肖纪念邮票发行仪式。 这套由法国华人艺术家陈江洪设计的牛年生肖邮票共两枚,一枚票面上牧童手捧花枝坐 在牛背上,牛头上戴着大红花;另一枚票面上则是胸前戴着大红花的黄牛。邮票票面上 下方分别用法文和中文书写着"牛年"字样。

(本版图文报道除署名外,均据新华社)